



TÁRSADALMI ELLENŐRZŐ TÁJÉKOZTATÓ TÁRSULÁS

XIV. ÉVFOLYAM 3. szám
2023. szeptember

HÍRLAP

A TÁRSADALMI ELLENŐRZŐ TÁJÉKOZTATÓ TÁRSULÁS
INGYENES KIADVÁNYA. MEGJELNIK BÁTASZÉK, BÁTAAAPÁTI, CIKÓ,
FEKED, MÓRÁGY, MÖCSÉNY, ÓFALU, VÉMÉND TELEPÜLÉSEKEN

Megnyitotta kapuját a tárolótér

BÁTAAAPÁTI A Nemzeti Radioaktívhulladék-tároló ellenőrzött zónája, azon belül a radioaktív hulladékcsomagok tárolására szolgáló föld alatti tárolótér, évente csupán néhány alkalommal nyitja meg kapuit a lakosok előtt.

Az egyik ilyen jeles alkalom – már hagyományosan – a Kulturális Örökség Napja, amelynek keretében szeptember 16-án fogadta a látogatókat a telephely üzemeltetője, a Radioaktív Hulladékokat Kezelő Kft. (RHK Kft.).

A látogatás idején a telephely bemutatótermében a szervezők előadást tartottak az RHK Kft. tevékenységéről, valamint egy rövid bemutatófilmet is levetítettek. A program második felében – a kötelező védőruházat használatát követően – a látogatók alászálltak a 340 millió éves gránit kőzetben kialakított tárolóba. A vágatrendszer hossza mintegy 6 kilométer, a hulladékcsomagok végleges tárolására kialakított kamrák 250 méter mélységben találhatóak a föld alatt, amelyekhez közel 2 kilométer hosszú lejtősaknak vezetnek le. Lent a mélyben személyesen ismerhették meg az első tárolókamrában alkalmazott, eredeti technológiát, illetve megtekintették a második tárolókamrát, amely készen áll arra, hogy új módon fogadja a hulladékcsomagokat. Emellett megismerkedtek az épített és természetes környezettel, fontos geológiai



A látogatók az ilyenkor kötelező védőruhában szálltak alá a tárolóba

információkat szereztek, tájékozódtak a tároló bővítési lehetőségeiről, valamint különleges, a radioaktív hulladék-kezeléskor használatos műszerekre, technológiákra vonatkozó ismeretekkel gyarapodtak. Az látogatók az ellenőrzött zónából csak a megfelelő mérések után léphettek ki, ez az eljárás szavatolta azt, hogy semmilyen szennyeződés nem érte őket.

A társaság évről-évre csatlakozik a programhoz és nagy öröme, hogy van érdeklődés a tároló látogatása iránt, és minden egyes alkalommal maximális létszámot ér el a három meghirdetett csoport. Az RHK Kft. a tervek szerint jövőre is szeretne kapcsolódni a rendezvényhez.

Áttekintették az elmúlt negyedévet

Harmadik alkalommal ültek össze az évben a Radioaktív Hulladékokat Kezelő Kft. és a Társadalmi Ellenőrző Tájékoztató Társulás képviselői szeptember 21-én, hogy beszéljenek az elmúlt negyedév történéseiről.

A Bataapátiban, az RHK Kft. telephelyén tartott tájékoztatón – melyre a TETT-es települések polgármesterei kaptak meghívást – elsősorban a Nemzeti Radioaktív hulladék-tároló aktualitásait adták a témát. Dr. Kereki Ferenc ügyvezető igazgató üdvözölte, hogy megkezdődött a kompakt hulladékcsomagok beszállítása a telephelyre. Ehhez kapcsolódóan dr. Radó Krisztián telephelyvezető arról adott tájékoztatást, hogy idén még

további csomagok érkezését is várják. Azt is megtudhatták a jelenlevők, hogy a betárolási munkák mellett, természetesen, folyamatosak a hatósági és civil (TETT Ellenőrző Bizottság, Lakossági Ellenőrző Csoport) ellenőrzések, amelyek során mindent rendben találtak. Kiemelték, hogy az eljárásrendek, szabályozók felülvizsgálatával is foglalkoznak, valamint a telephelyi eszközök, berendezések karbantartása, fejlesztése, esetleges átalakítása is zajlik. A tájékoztatósi feladatokról az RHK Kft. oldaláról Plesz-Kereki Bianka kommunikációs osztályvezető adott számot, míg a TETT képviselőjében Tillmann Péter alelnök számolt be az aktív tevékenységekről.



Dr. Kereki Ferenc köszöntötte a résztvevőket

Jó volt a buli – VI. Bátaszéki Bornapok

BÁTASZÉK Emlékezetes hétvégét ígért és azt is nyújtott a VI. Bátaszéki Bornapok rendezvénysorozata. A szeptember 8-tól 10-ig tartó, három napos programra több ezer ember látogatott ki. A borok ünnepe együtt a kulturális-, zenei- és gasztronómiai fesztivál is volt.

A város legnagyobb és legjobban várt rendezvénye, a Bátaszéki Bornapok ünnepi testületi ülésével kezdődött. Dr. Bozsolik Róbert polgármester beszédét követően a Bátaszéki Pedagógus Kórus színes repertoárjával emelte az ünnepi hangulatot. A Petőfi 200 emlékévként alkalmával Glöckner Attila az István öcsémhez című verset szavalta el. A Bátaszéki Színjátszók pedig A helység kalapácsa című komikus eposzból adtak elő egy részletet.

A volt Számvevőség épületénél táblaavatás ünnepség zajlott le, a megvalósítás több, igen aktív bátaszéki helytörténet-kutatónak köszönhető. Elsősorban Krix Lőrinc és Gaszner Ferenc munkájának eredménye szerepel az önkormányzat által állított táblán.

A művelődési házban tartott kiállításon Bertók Dezső amatőr festőművész munkásságába tekinthetett bele a közönség, az ezt követő állófogadást dr. Somosi Szabolcs alpolgármester köszöntője vezette fel.

A zenei események sorát a Chill and Wine nyitotta meg, majd az Utánam Srácok együttes következett. Az est sztárvendége a Kossuth-díjas magyar bluesénekes, Hobo volt. A haj-



Nagyon sokan érkeztek a bátaszéki rendezvényre, ahol vidám hangulat uralkodott
Fotó: Kiss Albert

nalig tartó bulihoz a hangulatot a Bad Times biztosította.

A szüreti multságokhoz kapcsolódó hagyományörző programokkal vette kezdetét a szombat délután. A kikerőt követően a szüreti felvonulás a Petőfi Sándor Művelődési Háztól indult, a menethez a II. Géza Gimnáziumnál csatlakoztak II. Géza király és alattvalói. A csapat táncokkal, zeneszóval vonult a Romkertig, itt történt meg a korhű koronázási ceremónia. A színpadi műsort a hagyományörző csoportok bemutatója indította el, a folytatást a

Csurgó Zenekar koncertje jelentette. Este Radics Gigi lépett fel, majd egy igazán vágyó együttes, az Anna And The Barbies élő koncertje várta a látogatókat. A buli a Bakelit Party-val zárult.

A fesztivál utolsó napján a Bátaszéki Best Street Team modern táncosai léptek színpadra, őket a Groovehouse és Hevesi Tamás követte. Ezután a HuMen Brass Band koncertje garantálta a remek hangulatot, amíg el nem kezdődött az Ocho Macho koncertje, ami méltó zárásnak bizonyult. **BD**

A bécsi Operaházba is beültek a fekediek

FEKED A lehető legjobbak érkezett a fekedei csoport nyugat-magyarországi kirándulásakor Sopronba. A településen ugyanis ekkor, azaz szeptember 9-én a Szüreti Napok féldísz rendezvényei várták a vendégeket. A negyvenhat tagú csapat bele is kóstolt a jóba, azaz a helyi borokba, a kiváló nedűk tovább fokozták az amúgy is remek hangulatot.

A Fekedi Szülőföldünk Baráti Kör évente rendez hasonló felfedező utakat. Ez alkalommal Nagycenk, illetve a Hűség Városa volt a buszos túra hazai célállomása, a Lajtán túl pedig az osztrák székhely, azaz a kedélyes Bécs.



A fekediek kellemes sétát tettek Bécs előkelő bevásárló utcájában, a Kärntner Strassén / Fotó: Martini Csaba

– A szombat éjszakát soproni szállásunkon töltöttük, vasárnap reggel pedig indultunk Bécsbe – mondta Schrempf József, az utazás szervezésében oroszlánrészt vállaló baráti kör elnökhelyettese. – Nagyjából négy órát szánhattunk a nevezetességekkel való megismerkedésre, igyekeztünk ezen rövid idő alatt minél több helyszínt felkeresni. Az biztos, hogy a fekediek éltek a lehetőséggel, hasznosan használták ki a rendelkezésükre álló időt. Mert egyebek mellett a schönbrunni kastély, az egykori császári rezidenciaként szolgáló Hofburg, a parlament, a Stephansdom, azaz a Szent István Székesegyház megtekintése és az Operaház nézőterén egy kis pihenés is belefért a programokba. A csapat emellett egy kellemes sétát tett a Kärntner Strassén, Bécs egyik legelőkelőbb bevásárló utcájában.

Ugyancsak szeptemberben, de már 15-e és 17-e között, tehát pénteken, szombaton és vasárnap tettek egy másik túrát a fekediek, ám ez alkalommal javarészt kerékpárral. A község huszonhárom vállalkozó szellemű lakója – Tillmann Péter polgármesterrel az élen – kerékpárral kerülte meg a Balatont. A csapat tagjait Zamárdi célállomásig buszok szállították, itt a fekediek járművet váltottak és biciglik nyergében ülve tekertek egészen Balatonfűredig. Az éjszakát itt töltötték, majd másnap folytatódott a túra, a Keszthely közelében található Gyenesdiásig. A második éjszakai pihenő után a végállomást Siófok jelentette. A csapat valamennyi tagja kiváló formáról tett tanúbizonyságot, mindenki teljesítette a 203 kilométeres bringakörutat, azaz körbekerekette a Magyar Tengert.

S mire ezek a sorok az olvasók elé kerülnek, a szeptember 30-án útnak indult, fekedei Klumpenjäger Táncsoprot már teljesített is egy vendég-szereplést, méghozzá határainkon túl. A csapatot nagyszentmiklósi és temesvári fellépésre invitálták a romániai vendéglátók.

Zajlik a talajkiemelés és a résfalazás Pakson

PAKS A munkagépek a hatos blokk munkagödreinek mélyítésén dolgoznak a Paks II. Atomerőmű telephelyén. Közben haladnak a résfal-építés munkálatai és hamarosan megkezdődik a talajszilárdítás is.

A Paks II. projekt előkészítő szakasza 2023 augusztusában lezárult, a beruházás az építkezés szakaszába lépett. Az ötös blokk számára kijelölt területen már kitermelték a talajt öt méteres mélységben, jelenleg ugyanez a munkafolyamat zajlik a hatos blokk területén. Elsőként – akárcsak az ötös bloknál – a talajvíz szintjéig, azaz -5 méterig mélyítik a munkagödört. A területen nyolc, GPS-vezérléssel felszerelt lánctalpas kotrógép dolgozik, a földet 30-40 tehergépkocsi szállítja. Rákóczi Péter, a Paks II. Zrt. kommunikációs igazgatója úgy tájékoztatott, hogy a munkát az orosz fővállalkozó tenderén győztes Duna Aszfalt Kft. végzi csakúgy, mint tavaly az ötös blokk esetében.

A földkitermelés a területelőkészítő munkák része, akárcsak a munkagödör vízzárását biztosító résfal-építés. A résfalazás során megerősítik az atomerőmű alatti talajt, biztosítják a vízzárást, ezáltal garantálják a hatalmas tömegű építmény számára a terület stabilitását és a szomszédos Paksi Atomerőmű négy blokkjának zavartalan működését. Lapzártánkor végéhez közeledett a résvezető gerendapár építése, valamint napi 24 órában zajlik a vasbeton résfal és vízzáró zagyfal kivitelezése is a munkaterület keleti és nyugati oldalán. A résfal teljes hossza 2,7 km lesz, ennek a fele október elejéig már elkészült. A rövidesen kezdődő talajszilárdítás hasonlóképpen munkaigényes, mint a talaj kitermelése vagy a résfal megépítése, amit az is jelez, hogy közel 1 millió tonna cement szükséges hozzá. Ezt követően folytatják majd a munkagödörben a talajkiemelést, amelynek során a teljes mélység bizonyos pontokon eléri majd a 23 métert is.

Pillanatnyilag 330 ember dolgozik az építési területen. Ez létszám az év végére eléri 800-900 főt, 2024 végére pedig majdnem kétezer lesz.



A Gránit Fesztivál közösséget erősített

MÓRÁGY Kifejezetten kellemes időben, gyönyörű környezetben zajlott le augusztus 5-én a komoly hagyománnyal bíró mórági Gránit Fesztivál. A rendezvény annak idején – tizennyolc évvel ezelőtt – sörnapként indult.

– Akkortájt a sörnap volt a legkézenfekvőbb megoldás, 2011-től lett hivatalosan is Gránit Fesztivál Mórágyn. Régen gránitbányászat folyt a településen, mely Európa legkeményebb közege. És mivel a gránit révén vált ismertté a település, ezért adott volt, hogy az amúgy is hangzatos nevet válasszák – emlékezett vissza Glöckner Henrik polgármester.

Csak a főzőversenyen tizenhat csapat indult. Már ezek a társaságok is megalapozták a kiváló hangulatot, amit az egész napos programok még tovább fokoztak. A testvértelepülésekről is szép számmal érkeztek delegációk. A szlovákiai Fél községből az önkormányzat képviselőjében több mint negyvenen jöttek. A szerbiai Bajmok két kultu-

rális csoporttal és fellépőkkel is képviseltette magát, ők több mint harmincan voltak. Emellett a csehországi Nová Lhotából és az erdélyi Kászomból is érkeztek küldöttségek.

– Úgy gondolom, a rendezvény sikerének másik kulcsa a falubeliek közössége, amit saját maguk teremtettek meg azzal, hogy együtt töltötték a délutánt – tette hozzá a polgármester. – A közösség hatalmas megtartó erő falunkban, erre különösen büszke vagyok.

A kulturális műsort a Mórági Német Nemzetiségi Néptáncgyűttes nyitotta meg. Az évről évre megújuló programok között többek között Aradi Tamás karikatúrái, Both Zoltán vadállatbefogó előadása és Kovács Gergő énekes fellépése is színesítette a rendezvényt. Glöckner Henrik összegzést adott a legnagyobb tavalyi beruházásról, azaz a művelődési ház felújításáról is. A munkára a település huszonötmillió forintot nyert a Magyar Falu Program keretében. TETT-es forrásból

nyolcmillió forintot biztosított az önkormányzat a belső felújításra, valamint a vizesblokk és a fűtés korszerűsítésére.

Farkas Eszter



A kulturális műsor a Mórági Német Nemzetiségi Néptáncgyűttes fellépésével indult
Fotó: Kiss Albert

Az újdonság ereje

BÁTAAPÁTI Az emberek nagy része zsigerileg fél a változtatástól. Magánemberként, habár sokszor tudva-tudjuk, hogy mi az az újítás, amely közelebb vinne vágyainkhoz, mégsem élünk vele.

A tudomány területe egészen más. A szakemberek teljesen eltérő perspektívából látják a változást, számukra a fejlődés egyértelmű velejárója ez. Nekik is vannak érzelmi reakcióik, de az ő esetükben győzedelmeskedik a szakmaiság, a realitás és a számok világa, mindez – természetesen – a biztonságosság szemüvegén át.

Aki követi a Radioaktív Hulladékokat Kezelő Kft. (RHK Kft.) életét, annak nem újdonság az az innováció, mely a Bataapátiban működő Nemzeti Radioaktív Hulladék-tároló (NRHT) elhelyezési rendszerének

optimalizálása okán született. Az ötlet, melynek alapja, hogy minél több radioaktív hulladék kerüljön egy csomagba a biztonság csökkenése nélkül úgy, hogy illeszkedjen a végső elhelyezési megoldáshoz, a kompakt hulladékcsomag (KHCS) nevet kapta megálmódítól.

40,5 millió rd forint. A KHCS nyújtotta megoldásnak köszönhetően ennyivel csökken a Paksi Atomerőmű által a Központi Nukleáris Pénzügyi Alapba (KNPA) befizetendő összeg. A KNPA a radioaktív hulladékok végleges elhelyezésének finanszírozására is szolgáló eszköz. Az RHK Kft. fejlesztésének eredménye tehát igen számottevő, s ezért innovációs elismerést is magáénak tudhat a társaság.





A nővöm igen jelentős környezetvédelmi szempontból is, hiszen a tériképzés minden környezeti hatása, úgymint a zaj, a rezgés, a közet kiszállítás és deponálása, közel a harmadára csökken, illetve a közúti szállítások kevesebb, mint a felére lesz csupán szükség.

Ha az imént említett kompakt hulladékcsomag kifejezés ismerős a kedves Olvasó számára, nem véletlen. Számos helyen volt erről a vívmányról már szó, de jelen íromány apropója egy igen konkrét eseményhez kapcsolódik ebben a témakörben: az első csomagok július 17-én megérkeztek a Paksi Atomerőműből a bátaapáti Nemzeti Radioaktív Hulladék-tárolóba.

– Az innovációt – amellyel a takarékoság útjára léptünk – a Paksi Atomerőmű szakembereivel vállaltve dolgoztuk ki és valósítottuk meg – hangsúlyozta dr. Kereki Ferenc, az RHK Kft. ügyvezető igazgatója.
– Az első egyeztetések 2010-ben kezdődtek, nem kezdek el számot adni mindazokról, akik ez alatt a hosszú idő alatt részt vettek a munkában, hiszen az összes szervezeti egységet felsorolhatnám. Inkább csak azt a végeláthatatlan tevékenységet emelném ki – a teljesség igénye nélkül –, amelyet együtt végeztünk el: ezek közé tartozik az értékelemzés, a koncepció alkotás, a műszaki tervezés,

a biztonsági értékelés, az engedélyezés, a kivitelezés, az üzemeltetés, a lakossági tájékoztatás. Természetesen ebbe a sorba illelnek mindazon tevékenységek, amelyek a háttérből támogatták a munkavégzést.

A következő fotók az átszállítás folyamatát örökítették meg. A képek sokkal beszédesebbek mindennemű leírásnál, hiszen igazán látványosan mutatják be a kompakt hulladékcsomagok útját az atomerőműből az NRHT-ba.



Segítő karjukat nyújtották

BÁTAAPÁTI Az Országos Vérellátó Szolgálat évente két alkalommal települ ki Bábaapátba.

Az RHK Kft. a Nemzeti Radioaktív Hulladék-tároló látogatóközpontjában biztosít helyszínt az önkéntes véradásra. Szeptember 21-én közel húsz fő – a tároló dolgozói és a térség lakosai – nyújtotta segítő karját embertársai felé. Az ország vérellátásáért felelős szervezet munkatársai sikeres együttműködésként tartják számon a már hagyományosnak mondható rendezvényt. A tervek szerint legközelebb jövő év tavaszán települnek ki a településre.



A véradás a látogatóközpontban zajlik

Múzeumi élet/képek

PAKS Az Atomenergetikai Múzeum (AEM) nagyon színes nyári időszakot zárt augusztus végével. Összesen nyolc táborba látogatott el az élő fizikashow, de nem hiányozhattak az atomenergetikához, a Paksi Atomerőműhöz kapcsolódó virtuális és kiterjesztettség-tartalmak sem az edukatív programokból.

VR-szemüveg segítségével a reaktor- és turbínacsarnokban is körülnézhettek a táborozó gyerekek, de a blokkvezénylőben folyó munkába is belepillanthatnak. A múzeumba látogatva ezenkívül az atomerőmű különböző területein szolgáltatást teljesítő különleges járműveket is megnézhettek a diákok, de a kézműves-foglalkozás és a nagy kedvenc kvízek is felbukkantak az Európában egyedülálló gyűjteménnyel büszkélkedő kiállítóterben.

Idén nyáron két teljesen új helyszínen immár a fesztiválozók is megismerkedhettek az atommúzeum aktivitásaival, először július végén a dunaföldvári Parti Fesztiválon, másodszer pedig augusztus 20-án a dunaújvárosi Újvárosi Fesztiválon. Mind a két helyszínen debütált múzeum-újdonság, „zsákbamacska” és „szerencsekerék” fizikafeladatok formájában, amelyek arra helyezték a hangsúlyt, hogy a sokszor bonyolultnak gondolt természettudományok lenyűgöző világát valamilyen játékos, „csináld magad” feladat segítségével még



A fesztiválozók is megismerkedhettek az atommúzeum aktivitásaival

szemléletesebben – és még több vidám pillanattal fűszerezve – ismerhessék meg az érdeklődők korosztálytól függetlenül.

Az online tartalmak gyártása is folyamatos volt a nyár folyamán, több fizikakísérletet

bemutató videót is közzétett az AEM saját YouTube-csatornáján. Az őszi időszakban folyamatosan érkeznek majd az újdonságok a múzeum közösségi médiás felületeire, érdemes tehát követni az AEM-et a Facebook-on is.

Az összekötő úttal javul a megközelíthetőség

CIKÓ Látványos bizonyíték van arra, hogy Cikó fontos állomása a megye, a régió, sőt, az ország vérkeringésének. A közelmúltban, augusztus 19-én, az átadás százötven éves évfordulója alkalmából gőzmozdony pőfögött végig a Dombóvár és Bátaszék közötti, hatvan kilométeres szakaszon.

A jubileumi szelvénykora délután Cikó állomáson is megállt. Mintegy fél órán át tartózkodott a helyszínen, ahol Molnár Józsefné polgármester ünnepi beszéddel, a település

Hagyományörző Egyesülete népdalokkal tette emlékeztetéssé a jeles eseményt.

Ez a nap további kellemes elfoglaltsággal is szolgált a cikói lakosok – valamint a községbe érkező érdeklődők – számára. Ugyanis délután 14.30 órától elkezdődött a Falunap. A vendégek között volt Zsalakóné dr. Studer Krisztina, a Bonyhádi Járási Hivatal vezetője, valamint Kelemen Ferenc, Izmény, illetve Vincze Kálmán, Grábóc polgármestere is. Az iskola udvarában tartott rendezvényen Molnár Jó-

zsefné polgármester szólt a jelenlévőkhöz, kifejezve reményét, hogy sokan tekintik úgy a Falunapot, mint az összetartozás, megbékélés és az újrakezdés idejét.

A polgármester, híven a hagyományokhoz, köszöntötte a kerek évfordulás jubileumi házastokat, akik Cikón fogadtak egymásnak örök hűséget. Közülük két pár, Illés Gergely és Illés Gergelyné, valamint Mátyás Lajos és Mátyás Lajosné hatvan éve van együtt jóban-rosszban.

A Falunap alkalmat adott arra is, hogy Molnár Józsefné rövid összefoglalást adjon azokról a beruházásokról, melyeknek köszönhetően a település minél szebb arcát mutathatja a helybelieknek és az ide látogatóknak. A legjelentősebb munka már be is fejeződött, azaz elkészült és a közlekedők rendelkezésére áll a Cikó-Mőcsény összekötő út. Ennek köszönhetően jelentősen javul a község megközelíthetősége. Az iskola diákjai, pedagógusai egy megújult létesítményben fogyaszthatják el ebédjüket. Az étteremként szolgáló műemléki jellegű épület állaga az utóbbi években leromlott, ezért az önkormányzat saját erőből a felújítás mellett döntött. Két éve megtörtént a külső, nemrég pedig a belső renoválás, új székekkel is ellátták az étkezdét. A hasonló hátralévő munka az ebédlői részen a nyáron be is fejeződött.



A polgármester (jobb szélén) a jubiláló házaspárokat is köszöntötte a Falunapon / Fotó: Kiss Albert

Mindenkit megvendéget a falu

MŐCSÉNY Új kenyeret szegett meg a település Falunapján, augusztus 20-i állami ünnepünk alkalmából Salgó Ivett, Mőcsény polgármestere. A helyi önkormányzat és a Társadalmi Ellenőrző Tájékoztató Társulás (TETT) anyagi hozzájárulásával zajló rendezvénynek a kultúrház melletti terület, az ott felállított sátor és annak színpada adott otthont.

– 1083. augusztus 20-án avatták szentté királyunkat, Istvánt – idézte fel beszédében a polgármester a máig ható történelmi eseményt, majd hozzátette: – Uralkodónk fejezte be azt a keresztény államalapító munkát, aminek köszönhetően a magyarság megmaradt és máig itt vagyunk.

Ezt követően Zsalakóné dr. Studer Krisztina, a Bonyhádi Járási Hivatal vezetője osztotta meg alkalomhoz illő gondolatait a jelenlévőkkel. Beszédében szöveg az értékekről, köztük hangsúlyosan a család fontosságáról.

A kenyeret, miután Sümegi József diakónus megáldotta, Salgó Ivett szegte meg, majd László Gábor önkormányzati képviselő közreműködésével felszeletelte. A kis kosarakba helyezett szeleteket ügyes kisgyermekek kínálták az asztalok köré tett padokon helyet foglaló közönségnek. Váncsa Tibor képviselő pedig az ugyancsak elmaradhatatlan söröshordót verte csapra szakavatott módon.

A zenés kulturális műsor után valamennyi mőcsényi ingyenes vacso-

rát fogyaszthatott el. A szervezők javára irandó az is, hogy a helyi mivolt kötelezettségét nem vették szigorúan, hiszen a hatalmas kondérnál senkitől sem kértek személyi igazolványt. A vendégsereg asztalára ízletes és bőséges vegyespörkölt, vágott vegyes savanyúság és természetesen új kenyér került.



Az új kenyeret Salgó Ivett és László Gábor szeletelte fel
Fotó: Kiss Albert

Az ófalusi utazók meghódították a Kékestetőt

ÓFALU Márhosszú ideje minden évben kirándulást szervez a tagjai számára az Ófalu Baráti Köre Egyesület. Tavaly ilyenkor a Nyugat-Dunántúl – benne ausztriai kiruccanással – volt az úticél. Idén szeptember 21-e és 24-e között pedig Észak-Magyarországra indult a felfedező csapat.

A tizennyolc kirándulót – köztük Bechli Erzsébet polgármestert – két kisbusz szállította. Az egyik gépjárművet a helyi német önkormányzat, a másikat egy szintén TETT-es település, Feked német önkormányzata bocsátotta az utazók rendelkezésére.

Az első napon Gödöllő, Mátraverebély és Pásztó nevezetességeit tekintette meg a csoport. Ezek közé tartozott a Versailles-i mintát idéző Grassalkovich kastély, a Nemzeti Kegyhely, benne a néphagyomány szerint a Szent László király lova patája nyomán fakadt Szent Kút forrással, valamint a 15. századból eredeztethető Oskolamester háza. A második napon a Gyöngyösi Mátra Múzeum, ezután az ország legmagasabban fekvő tava, azaz a Sás-tó, valamint az Oxigén Adrenalin Park tárult az ófalusiak elé. És még valami: kilátás az ország legmagasabb pontjáról, ugyanis a csapat meghódította az 1014 méter magas Kékestetőt. A harmadik napon a parádsasvári üvegmanufaktúra, a parádi Cifra-istálló Kocsimúzeuma, a recski emlékhely és a vadregényes siroki vár szerepelt a megtekintendő helyszínek listáján. A záró állomást a negyedik napon Hatvan, a Széchenyi Zsigmond Kárpát-Medencei Magyar Vadászati Múzeum jelentette. Érdekesség, hogy a létesítménynek szintén egy Grassalkovich kastély ad otthont.



Az ófalusi csapat az ország legmagasabb pontján, azaz a Mátrában, a Kékestetőn

Vörös Márta, az egyesület elnöke elmondta, hogy a kirándulásoknak, Magyarország megismerése mellett, a közösség összekovácsolás is célja. Ez a szándék maradéktalanul megvalósult. S bizonyára ugyanígy lesz ez jövőre, a Budapestre tervezett út esetén is. Bechli Erzsébet polgármester hozzátette: a négy napos országjárás alkalmat adott arra is, hogy megbeszéljék az október 28-i rendezvényt. Ekkor lesz ugyanis 50 esztendő

jubileuma az ófalusi bekötő út átadásának. A község nagyon készül erre az évfordulóra. Friss hír, hogy a településen befejeződött a Mini Bölcsőde szigetelése. A labdarúgó pálya öltözőjének vízhálózatra kötése folyamatban van. Az elnyert pályázati pénznek köszönhetően pedig napkollektorok kerülnek az önkormányzat épületére és jutott az összegből a tárgyaló terem hőmérsékletét szabályozó klíma berendezésre is.

Muzsikás ékszerdoboz díszíti a falut

VÉMÉND Idén újabb különlegességgel bővült Véménd értéktára: megnyílt a Véméndi Német Nemzetiségi Kottatárház (Ungarn-deutsches Notenarchiv in Wemend). A létesítmény fókuszpontja nem más, mint a zene. Ez a művészeti ág a település egyik mozgató rugója volt egykor és maradt is a mai napig.

Az ötlet és a megvalósítás véméndi zenészek érdeme. Ezen személyek állhatatos munkával, tervezéssel, pályázatok lebonyolításával és közös erőfeszítéssel, valamint a Véméndi Német Nemzetiségi Önkormányzat vezetésének közreműködésével, létrehozták a magyarországi németiség e muzsikás „ékszerdobozát”. A létesítménynek ott-hont adó, az 1920-as években épült ház különleges történetiséget hordoz, közösségi térként szolgált a falu történelmi múltjában is. Az egykoron a Szegény ember kocsmája nevet viselő épület a település szívében található és a történelem viharaiiban megtépázott lakosok egy csoportjának gyülekezőhelyeként és menedékeként is szolgált. Az ingatlant felújításra szoruló állapotban vásárolta meg a Véméndi Német Nemzetiségi Önkormányzat és a Véméndért Egyesület 2018-



Szalonna Zoltán polgármester (bal oldalon) és a Véméndi Német Nemzetiségi Énekkar tagjai a Kottatárháznál

ban. A fiatalabb és az idősebb nemzedékek összefogásának köszönhetően környezetével együtt minden évben szépült-épült. A ház immár a falu egyik büszkeségeként hagyományos stílusban díszleg, az energiahatékonyság jegyében kiegészülve néhány modern elemmel. A kottatár a Véméndi Német Nemzetiségi Fúvószenekar és karnagyának, Hahn Jánosnak több, mint harminc év alatt felhalmozott, magyarországi német kottagyűjteményének ad otthont. Ezt a gyűjteményt nemcsak tárolják és archiválják, hanem ki is állítják az épület bemutatóterében. A kották között megtalálhatók például a magyarországi német fúvószena és a helybéli, környékbeli sváb zeneszerzők remekművei. A komponisták között van szerzeményeivel a szűri Müller József, aki Kossuth Lajos karnagya volt, továbbá a nagyhajmási Habich Konrád, a székelyszabari Aubert József, a himesházi Ziener Mihály, a mohácsi Gász Mihály, a pécsváradai Hornung István, az ófalusi Wildanger János és még lehetne sorolni. Természetesen a zenei kincsek és kották gyűjtése, illetve archiválása itt nem áll meg. A gyűjtemény folyamatosan bővül és a modern technikának köszönhetően a digitális megőrkítés feladatát is felvállalta az intézmény.

Az épület további funkciókat is be kíván tölteni nagyteremmel és parkosított udvarával. A terület találkozási pontja lehet a hazai német nemzetiségi fúvószenekaroknak, de otthont adhat egyesületi rendezvényeknek, előadásoknak, kiskoncerteknek, hagyományörző eseményeknek minden nemzetiség számára. Az épületben kialakítanak olyan termeket is, melyekben szimultán tartható zeneoktatás, de próbahelyiségként szolgálhatnak a helyi vegyes énekkarnak, az országosan egyedülálló férfikarnak, táncsoportnak, valamint a Magyarországi Német Fialatok Közösség helyi baráti körének is. A létesítményhez azért is kötődnek a helyi közösségek, mert a rekonstrukció nagy része közös, önkéntes munka eredménye. Ennek jelentős közösség-összekovácsoló ereje van.

A Véméndi Német Nemzetiségi Kottatárház a hazai németiség tárgyi és szellemi gyűjteményeit tekintve igazi kuriózum. Olyan nevezetesség, melyre méltán lehet büszke az összes helybéli, illetve mindenki, aki számára fontos a németiség kultúrája.

Vereczkei Réka

Aranyat és ezüstöt hoztak haza a fiatalok

BÁTASZÉK Történelmi bravúrt hajtott végre a Bátaszék Karate Szakosztály két fiatal karatékája, Péter Panna és Vörös Botond. A több, mint 1800 versenyzőt és 37 országot felvonultató Budapest Open döntőjébe jutottak mindketten, ahol Botond a második, míg Panna az első helyen végzett.

Kiss Bánk Botond 2016-os bravúrra óta nem jutott BSE sportoló gyerek és ifi korosztályokban ennek a gigarendezvénynek a döntőjébe. Ez most két bátaszéki sportolónak is sikerült. Péter Pannának már komoly rutinja és eredményei vannak a nagy európai open rendezvények terén. Tavaly a szlovák és a horvát open döntőjéig jutott. Jelenlegi mérlege ezen a versenyeken két arany és egy ezüst. Vörös Botond abszolút újoncként meglepte a mezőnyt, és többször sikerült megfordítania az eredményt a döntőbe jutásig, ahol végül csekély arannyú, 3:2-es vereséget szenvedett el a görög ellenfelétől.

A nemzetközi open versenyek ezzel nem érnek véget a BSE számára. Szeptember végén Rijekába a horvát, majd október elején a lengyel open, végül novemberben Szigetszentmiklóson a Hungarian Open vár a BSE topversenyzői gárdájára.

Nagy Ákos edző így nyilatkozott a megemlékezésről: – Őszintén büszke vagyok a csapatra, és nemcsak a két érmesre gondolok. 37 ország, 257 egyesületének 2111 nevezése érkezett be. Az éremtáblán 257 egyesületből a 24. lett a Bátaszék SE, ami a magyar csapatok rangsorában a harmadik helyet jelenti. Óriási bravúr ez, mert szinte tényleg mindenki itt volt. Azaz, a korosztályos és felnőtt mezőnyben is olimpiai, világ- és Európa bajnoki érmesek, világgranglista vezetők és ezek utánpótlás csapatai. Azt éreztem, hogy végre megtérült valami abból a rengeteg energiából, amit befektettünk.



Péter Panna (jobbról) nagyszerű teljesítménnyel menetelt a dobogó tetejéig
Fotó: Nagy Ákos